

Сказка про двух братьев

Основано на издании 1913 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/skazka_pro_dvukh_bratev/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Сказка про двух братьев

Жили в одной деревне два брата: старший Семён да младший Иван. Семён был лентяй, каких свет не видывал, а Иван всегда прилежно трудился, никакой работы не чурался. Одна только незадача: во всём младший брат старшего слушался, и ничего хорошего из этого не выходило. Бывает, заработает Иван денег, принесёт домой, а Семён всё по ветру спустит. Сколько не трудится работяга, а в доме всё равно достатка не было. В конце концов пришло их хозяйство в такой упадок, что хоть по миру иди. Говорит тогда Иван:

— Пойду-ка я в соседнее село, наймусь в батраки. Много денег, конечно, не заработкаю, но хоть от голода не загнусь.

— Ну, вот ещё! – разозлился Семён. – Ты-то сыт будешь, а я как же?

— Так и ты на работу наймись!

— Была охота! Я и сам не стану ни на кого горбатиться, и тебя не пущу!

— Как же мы жить-то будем?

— Пойдём-ка лучше на большую дорогу да ограбим какого-нибудь купца.

— Нет, не буду я грабежом промышлять! — отказывается младший брат.

— А вот будешь! Слушай, что тебе старшие говорят! Сядем мы у дороги да станем ждать. Как будет мимо повозка проезжать, я лошадей остановлю, ты согреешь купца дубинкой, а я уж потом сам с ним разделяюсь.

Долго Иван упрашивал не брать его с собой на грабёж, только Семён и слышать ничего не хочет. Притащил он брата на большую дорогу, усадил рядом с собой в кусты. Как поравнялась с ними повозка, выско-чил Семён из засады, становил лошадей да кричит:

— Ну, брат, начинай!

А Иван вместо того, чтобы купца согреть, бросил дубинку да в лес убежал. Изловчился торговец, набросил-ся на грабителя с тумаками, отколотил его до полусмерти, в кустах оставил, а сам уехал. Отлежался Семён и отправился брата искать. Как нашёл, начал бранить-ся, кулаками размахивать. Пятился Иван, пятился, ос-ступился, за корягу перцепился, упал да так сильно за-тылком ударился, что аж свет в глазах померк. Видит Семён, что младший брат лежит, не шевелится, но не стал ему помогать, развернулся и домой ушёл. А Иван очнулся, решил осмотреться, да ничего не видит — ос-

леп, бедняга, от удара. Долго он так лежал, землю вокруг себя ощупывал. Хочет ползти да не знает, в какую сторону. Совсем уж было слепец отчаялся, как вдруг прилетели три вороны, сели на дерево и стали переговариваться меж собой человеческими голосами:

— Кар-кар-кар! – говорит первая птица. – А я знаю, как незрячему зрение вернуть: нужно промыть глаза утренней росой.

— Кар-кар-кар! – перебила её вторая ворона. – А я знаю, как разбогатеть: нужно людей из соседнего города от засухи избавить. Там на окраине стоит старая избушка, перед её окнами растёт береза, а под ней ключ бьёт.

— Кар-кар-кар! – подключилась к разговору третья птица. – А я знаю, как вылечить царевну: нужно из мышиной норки корочку хлеба достать и скормить её больной.

Покаркали ещё вороны, покаркали да прочь улетели. А Иван дождался, когда на траве утренняя роса выступит, умылся ею и тут же прозрел да так лицом пригож стал, что залюбоваться можно. Выбрался он из леса и пошагал, куда глаза глядят. Долго так добрый молодец шёл, коротко ли, пока не добрался до города.

Смотрит: трава вся повысохла, деревья в коряги превратились, люди по улицам еле ноги волочат. Постучался Иван в крайний домишко да спрашивает хозяйку старенькую:

— А скажи-ка, бабушка, что у вас случилось?

— Ой, милок, беда в нашем городе: пропала вода, всё от засухи гибнет, — отвечает старушка.

— Я знаю, как вашему горю помочь! Поди-ка, объяви народу, что я могу подземный ключ найти.

— Ты что, милый! Нельзя людей понапрасну обнадёживать! Коли не добудешь воды, забьют тебя до смерти!

— Я знаю, что говорю! А если ничего у меня не выйдет, значит, придётся погибнуть от гнева справедливого.

Вышла тогда старушка за околицу, стала кричать, что пришёл к ней человек, который знает, как ключ подземный найти. Надо бы ему помочь! Все, кто ещё на ногах держался, пошли вслед за Иваном. А он привёл людей на городскую окраину к старой избушке да велел берёзу выкорчевать. Принялись мужики за дело: копают, копают, а воды всё нет да нет. Ушла тут у доброго молодца душа в пятки. «Ну, всё, — думает, — тут

мне конец и пришёл». Только эта мысль в голове его пронеслась, как ударились чья-то лопата о большой камень. Сдвинули его в сторону, а вода как из-под земли хлынет! Кинулись люди пить, потом побежали по домам за вёдрами и ушатами. А вода всё хлещет да хлещет. И уже к вечеру все канавы, все колодцы да все пересохшие пруды были наполнены живительной властью. Стали горожане Ивана благодарить кто чем может. Пришёл он в город бедняком, а ушёл богатым человеком.

Побрёл добрый молодец куда глаза глядят и через три дня добрался до столицы. Смотрит: народ весь хмурый ходит, нигде смех не звучит, все шёпотом разговаривают. Постучался путник в дом за околицей да спрашивает хозяйку старенькую:

— А скажи-ка, бабушка, что у вас происходит?

— Ой, милок, беда-беда приключилась: заболела наша царевна, которую неделю уж при смерти лежит. Обещает государь тому, кто дочь его вылечит, в жёны её отдать да полцарства в придачу.

— Я знаю, как вашему горю помочь! Поди-ка к царю и скажи, что я могу царевну вылечить.

— Ты что, милый! Нельзя государя понапрасну обна-

дёживать! Коли не полегчает царевне, прикажет он тебе казнить!

— Я знаю, что говорю! А если ничего у меня не выйдет, значит, придётся погибнуть от гнева царского.

Пошла старушка к царю да рассказала о добром молодце, который знает, как царевну вылечить. Обрадовался государь, велел незнакомца во дворец привести. А Иван, как только в опочивальне у царевны оказался, отыскал в углу мышиную норку, достал оттуда корочку хлеба да скормил её больной. В тот же вечер царевна почувствовала себя лучше, а уже на утро встала с постели, словно никогда и не болела. Выполнил царь своё обещание: поженил молодых да отдал зятю полцарства. Зажили они в любви да согласии, только через некоторое время очень уж захотелось Ивану в родную деревню наведаться, с братом повидаться. Вот приехал он к Семёну да говорит:

— Ну что, братец, узнаёшь своего младшенького?

А у того аж дар речи пропал: головой мотает, ничего сказать не может.

— За то, что ты меня одного в лесу бросил, я тебя давно уж простил. Рассказывай, как ты тут живёшь-можешь?

— Да нечего мне рассказывать: с хлеба на воду перебиваюсь. Лучше ты расскажи, как из леса выбрался да разбогател?

Ничего не утаил Иван от старшего брата, всё ему выложил: и про ворон, и про ключ подземный, и про царевну больную. Загорелись у Семёна глаза. Только вечер настал, как он из дома выбежал да в лес помчался. Добрался до того места, где слепого брата оставил, упал да специально головой о камень ударился. Потемнело у него в глазах, лежит — ничего не видит. Вдруг приплела ворона, стала каркать.

— Я здесь! — кричит Семён.

Птица испугалась да улетела. Только она с ветки вспорхнула, как туда же вторая ворона села, тоже стала каркать.

— Я здесь! — кричит Семён.

И эта птица тоже улетела, а за ней и третья. Лежит слепец — не знает, что делать. А Иван поутру проснулся, не нашёл старшего брата, бросился на поиски, насилиu отыскал. Умыл он Семёна росой, тот и прозрел.

— Эх ты, — говорит младшенький. — Так работать и не научился, всё надеешься разбогатеть, ничего не делая. Поедем-ка со мной, я тебя к труду быстро приучу.

Привёз Иван Семёна к себе во дворец, приказал слугам каждый день старшему брату задания давать да следить, чтобы он их исправно выполнял. Так потихоньку лентяй к труду и приучился, а со временем дослужился до старшего дворецкого. На том и сказочке конец: кто работает – тот молодец.